

老年保健品市场乱象频现

不法商家骗术迭出，老年人缺乏家庭关爱抵抗力弱

□ 本报记者 于冬亮 李稼

退休医生迷上保健品

在烟台市新桥西路一个小区里，74岁的退休医生付广达正望着眼前一套上万元的“保健硒铁锅”生闷气。

今年春节过后，付广达家附近开了一个做保健品的店面，销售人员非常热情，与周围老年人相处融洽，承诺如果购买保健品后悔了，可以随时退货。令付广达没想到的是，“保健锅”刚买来不到一个月，销售人员已不知去向。

痴迷保健品的几年间，付广达在购买保健品上已花费了近10万元，养老积蓄被掏空。“当了一辈子医生，本来应该是最相信科学的人，没想到屡吃这种亏。”付广达的子女介绍，付广达退休后，每天起得很早去广场遛弯。“从2008年开始，在广场上经常遇到做保健品宣传的。刚开始他和其他老年人一起排队领取扇子、手绢等小礼品，后来发展到不惜花大价钱买所谓的保健品。号称来自西藏的有治疗功效的手链、促进血液循环的被子、疏通心脑血管的口服液……他买回家的保健品五花八

门，但都没有其宣传的功效。”

“在参加保健品讲座前，我一般会与其他老人商量好，坚决不乱花钱，什么东西都不买。但讲师会很忽悠，说是吃药不仅保证了自身的健康，而且减轻了子女的负担。听到最后，仍是经不住诱惑。”付广达说。

“保健店铺”遍布社区

类似遭遇在老年人中并不少见，记者走访烟台多个社区发现，不少保健食品、保健器械品牌把生意做到了老年人家门口。在这些店铺内，时常三三两两地坐着银发苍苍的老年人，或是在试用所谓的“长寿治疗仪”，或是在倾听工作人员的宣讲。

烟台市法律援助中心副主任杨光认为，人到暮年，最关注的就是健康，这就为商家创造了商机，导致不断有面向老年人的保健品上市。“老年人跟不上信息更新速度，逐渐形成知识上的脱节，这个‘软肋’就给销售人员留下很大的发挥空间。面对难懂的专业化名词、各种专家教授的名气、被夸大的商品功效，老年人纵使有丰富的人生阅历，也无法完全做出准确判断。”

盲目跟风也是一大原因。“热衷于购买保健品的老年人，一般有两个特点，一是退休后存有一定的积蓄，再就是容易受同龄人影响。周围老年人的小圈子中互相跟风，即使没有经济来源的老年人也会跟风抢购。这种心理也容易被销售员利用。”杨光说。

“一些不法之徒，选择早晨或休息日，避开监管部门的监管，举办健康讲座，以免费体检、赠送小礼品等为诱饵，吸引老年人听课、体验、试用，并请所谓的‘专家’到场虚假宣传，或夸大产品的功效，诱骗老年人购买。”烟台市消费者协会12315举报热线工作人员表示，老年朋友发现上当受骗后，对方往往已经人去楼空，因此很难维护自己的合法权益。

“亲情攻势”凸显家庭关爱缺失

除了用法律保护老年人合法权益，来自家人的亲情关怀也十分重要。记者调查发现，不法商家往往是通过贴心服务、免费旅游、社区聚会等“亲情攻势”，才让众多老年人对保健用品的所谓“医疗效果”深信不疑。

付广达回忆，自己在与保健品销售人员打交道时，总能感受到从子女那里感受不到的

热情与尊敬。“子女经常不在身边，这些销售人员却和我们这些老家伙打得火热，一口一个‘大叔’、‘大妈’地叫，还陪我们聊天、组织我们聚会。你说，时间长了，我会更相信谁？”

付广达的子女告诉记者，之前只要一跟付广达说保健品是骗人的，他就会非常生气，为了防止家庭关系变得紧张，他们只能委婉劝说老人尽量不要相信陌生人。

蓬莱市法律援助中心主任陈文敏认为，如今的大部分老年人都不愁吃穿，但却缺少来自家人的精神关怀。“不法商家正是利用了这一点，经常组织旅游、聚会等活动来拉近与老年人的距离，并通过打电话嘘寒问暖、时常送些免费礼物等手段博取老年人的信任。老年人在这种亲情攻势下，很容易放松警惕，这个时候，子女若进行劝说，甚至会引起老年人反感，认为家人惦记自己的养老金、私房钱。”

“在我们身边，老年人热衷于参加保健讲座，购买保健品的例子太多了。有的老年人即使知道上当受骗了，也不愿意跟家人说。”杨光表示，作为子女应该转变思路，由劝说变为沟通，鼓励老人多参与社区活动。

烟台首届网上法治 书法大赛启动

□尹爱华 报道

本报烟台讯 4月23日，在烟台市首届网上法治书法作品启动活动现场，5位书法家挥毫写下了“法德共进，共建和谐”等多幅法治书法作品，拉开了大赛的序幕。

此次活动由烟台市司法局、烟台市普法办主办，近年来烟台市司法局、市普法办每年都牵头举办一次网络法治文化活动。

2013年，举办了以“弘扬法治精神”为主题的楹联征集大赛，收到参赛作品1000多条，最终评选出的优秀楹联印制出来分派到基层社区。2014年组织开展了烟台市首届法治漫画征集大赛，通过线上线下集中宣传，共征集全国各地法治漫画爱好者报送的作品1000多幅，收到了良好的社会效果。

招远国税局

开展“四书”工程

□李学思

李容波 报道

本报招远讯 近期，招远市国税局以“四书”工程勾画“两个责任”落实的路线图，为扎实落实“两个责任”提供了衔接性机制保障。

实施“任务书”工程，要求各责任单位对照分工，梳理出自己科室的工作项目，将每一项工作项目规划出“具体的落实措施、配档工作轨迹、落实责任人、完成时限”等工作目标，形成任务书。

实施“反馈书”工程，要求各科室将落实的各项工作任务半年末五日内报送监察部门，报送的内容包括“已完成工作情况、完成工作的配档轨迹、待完成工作计划、完成时限、落实责任人”等五方面。

实施“督办书”工程，对报送情况逐项进行督导检查，指出完成工作项目不符合要求的部分，并提出一定的整改性工作建议，同时对完成工作提出指导性工作建议，根据点出的上述问题项目列明督办工作内容，传递给各职能部门，以《督办书》形成监督责任督办机制，适时监督主体责任的落实情况。

实施“考核书”工程，以年度为考核单位，年末10日内，各职能部门将一年来的工作任务完成情况形成项目总结，列明“工作项目、工作目标及要求、工作完成情况、收到的成效、存在的问题、工作建议”六方面内容。

蓬莱百名干部

集中充电

□韩乃栋

褚亚楠 报道

本报蓬莱讯 近日，蓬莱市组织开展的“名师大讲堂”活动启动，全市100多名干部参加首堂课程，接受了新《安全生产法》的专题培训。

安全生产领域的专家作了新《安全生产法》专题讲座，利用生动翔实的典型案例进行具体分析和讲解，并对新增和修改内容进行了深入系统的解读。

据了解，“名师大讲堂”是该市为各级领导干部在家门口搭建的一个高端培训平台，围绕中心工作和干部成长需求，定期邀请国内知名专家学者和实践经验丰富的企业家，围绕县域经济发展、主导产业壮大、社会管理创新、干部能力建设等主题，对全市干部进行集中培训，以此提升干部队伍的整体素质和水平。



□孙邵蕾 报道

为了方便居民读

书看报，日前，莱州

市文昌路街道东南隅

社区与莱州市图书馆

签订借阅协议，让辖

区图书室“变身”为

市图书馆流动图书服

务点，使社区的图书

室“活”了起来。

烟台移动，为港城插上4G翅膀

——烟台移动4G商用一周年记

□ 杜晓妮 李静颖

突破技术难题

实现海陆高速覆盖

“乘坐地铁有4G信号啦！你看，我这正看视频呢。”市民刘先生由于工作需要经常出差，沿途刷刷微博、发发微信，看看视频消磨时间，移动4G让市民出行生活更加丰富。

2014年9月—2015年3月期间，烟台移动顺利完成了青荣城铁烟台段的4G覆盖。高速铁路移动通信覆盖是一个世界性难题，沿途复杂的地形和高速移动给覆盖带来重重难题，烟台移动工作人员发扬“5+2”、“白加黑”的持续作战精神，最终开通青荣城铁烟台段规划的196个4G宏基站，7个车站室分和13个隧道站，4G信号覆盖良好率达98.96%，平均下载速率已超过25Mb/s，完全能够保证旅客在高铁车厢内网页浏览、看视频、移动办公等

从2014年4月烟台移动公司正式宣布4G商用到现在，已经一周年了。如今，精彩画面视频随着指尖触碰即入眼帘，4G网络犹如春风，细腻而又无声地改变着港城百姓的生活。

在时速达300km的高铁上，用移动4G网络看视频、刷微博、在线听歌；在海岛上，用4G手机查看最新的渔业咨询，烟台移动公司科学部署，力争秒秒，着力打造一张日渐成熟的4G精品网络。截至2015年3月，烟台移动建成4G基站约4000个，基本实现城铁、一级高速等主要交通干道的4G连续覆盖，以及3A级以上景区的大部分覆盖，人口覆盖率达到90.6%，开创了烟台通信网络发展史上工程建设“规模最大、速度最快、投入人力最高”等多项新纪录。

各项移动互联需求。

不仅如此，烟台移动还携手华为采用16T16R+Relay部署方案成功完成对长岛及周边海域的超远距离4G覆盖，为当地旅游和海洋经济作业区提供了高速稳定的4G移动通信服务。

长岛由32个岛屿和166个礁礁以及8700平方千米海域面积组成，春季大风天气较多，航线经常无法航行。同时，恶劣的条件也给通信网络服务带来了很大挑战，烟台移动克服重重困难，经过多轮调试和测试，完成了大

部分区域的网络优化工作，保障了岛上4G信号的有效覆盖。烟台长岛海面及岛群4G网络的成功部署，不仅满足了居民和游客的需求，更为我国海面4G商用部署作了有益的探索

畅享移动业务

点亮智慧生活

4月1日晚上，家住芝罘区二马路的刘女士

正打烊下班和朋友聚会。期间，刘女士的手机收到一条独特的告警，告警提示店面有人闯入。刘女士打开手机查看，发现一个身影鬼鬼祟祟。刘女士和朋友们大惊失色，赶紧驱车赶往现场，并及时报警，最终顺利抓住窃贼，没有造成任何经济损失。

原来奥秘出在了手机上，刘女士今年3月份在芝罘区移动公司开通了平安商铺业务，同时在手机安装了客户端，借助移动4G网络的高速，可以流畅地查看监控视频，同时摄像头有告警功能。

新业务推行借助4G的高速东风，给用户带来高效的服务体验。移动4G通过为用户提供大流量带宽，使之前的4车道成功变身8车道，从此，手机阅读、浏览网页、在线听歌、天文地理、阴阳八卦、手机网上冲浪再也不用为卡、顿、断而苦恼，丰富多彩的视频资源等待用户的畅享。

烟台移动还致力于烟台智慧城市建设，将政务信息化作为“智慧城市”建设的重点领域，并有效帮助烟台城市管理部门整合和利用现有信息技术和资源，建立城市信息资源数据中心，并在此基础上建立城市信息资源交换共享体系。

在社会责任感的指引下，惠及民生、服务百姓是烟台移动智慧城市发展的主要目标。烟台移动逐步完成自来水、电费、燃气、社保、城市一卡通、有线电视及公积金的查询、缴费应用等，不断满足市民对日常生活中各种信息和服务移动获取的需求。下一步烟台移动将利用优势无线网络在智慧医疗、智慧教育、智慧社区方面作出更大的贡献。

特色办学，培育“平而不凡”的蓝领人才

——烟台汽车工程职业学院办学之路探析

□ 郑书伟 李稼 赵桂平

校企合作

培养行业最需要的人才

近日，烟台汽车工程职业学院与全球最大的商用车制造商——德国戴姆勒公司签订校企合作框架协议，正式加入“戴姆勒铸星教育项目”，成为山东省唯一入选学校，也是全国四所入选的职业院校之一。

与汽车领域的优秀企业深度合作、创新校企合作是烟台汽车工程职业学院的一大特色，而此次签约使该院的校企合作之路向高端化、国际化的方向更进一步。“每年汽车行业的用工需求量达到2万余人，与现有的汽车专业毕业生供给量相比缺口达到1万多人，高端汽车人才缺乏尤为严重。”该院院长尹桂瓚说，“为企业、产业、区域经济发展提供优秀蓝领人才，需要我们紧跟市场变化，培养产业、企业最需要

人才。”烟台汽车工程职业学院构建起了“四层次三融合”的校企合作组织体系，推进了校企深度合作。将行业企业技术标准融入人才培养方案中，将企业生产过程融入教学实践活动中，先后开设了通用汽车专班、北京现代班等多个定向班，为企业量身打造理论扎实、操作力强的应用型人才。

“近年来，合作企业不仅仅是数量的增加，质量更是大幅提升。”尹桂瓚告诉记者。合作格局从“上海通用汽车有限公司为龙头，众多中小企业参与”到“名车名企百花齐放”，博世、保时捷、戴姆勒(奔驰)、捷豹路虎、巴斯夫、北京现代等众多知名汽车类企业与该院合作办学，截至目前，已有1267名毕业生通过订单搭上名企直通车。

教学改革

学做一体打造专业特色

“高职院校想为社会输送精英人才，必须有

特色教学作为支撑。”烟台汽车工程职业学院党委副书记、副院长于波表示。多年来，烟台汽车工程职业学院紧紧围绕汽车类行业、企业的需求，聚焦汽车前后两大市场，面向汽车生产、销售、服务三大行业，打造汽车专业特色。

“为提升整体教学质量，学院将深化课程改革作为推动和深化教学改革的一项重要举措。”烟台汽车工程职业学院党委副书记、副院长于波说。在课程改革方面，该院完善“多元互动，学做一体”的准员工式“2+1”人才培养模式；构建了“三个平台+九个模块”的课程体系；强化专业顶岗实习工作的过程监控；进一步提升课程建设水平，建成了省级精品课程9门；进一步改善实训条件，建成了13个生产性实训基地，新建了13个实训室，扩建了16个实训室，购置大型实训设备38台套；新建43个校外实训基地……初步构建起以打造“平而不凡汽车人”为主线的素质教育体系。

在课程建设中，学院充分发挥专业“双带头人”的主导作用，围绕培养学生能力的中

心，校企联合开发课程。这种重视职业能力训练、教学做一体化的课程教学模式，更贴近实际岗位的操作流程，更能满足培养面向生产、建设、服务、管理第一线的高端人才的需要，也更受到社会的欢迎。近年来，学院招生就业持续呈现“进出两旺”局面，去年招生计划完成率达到112%，对口就业率达到85%。

德才兼备

提升学生整体文明素养

现代社会的理想人才，不但应该具备过硬的专业素质，而且必须拥有良好的道德情操与责任感，因此，学院教育目标，是专业技能培养与社会主义教育的高度统一。

2008年，学院成立了义工站，并不断扩大，至今已建站规模已从2008年注册的260人扩大了近10倍，全院青年义工注册率继续超过10%，每学期平均义工义务工时达到40小时。在校园里，义工站带领越来越多的学生爱护校园

环境。在校外，义工站开展了慰问老人、关爱留守儿童、爱护城市卫生等活动，取得了很好得社会效应，其中福山区清洋敬老院、SOS儿童村已经成为该院的爱国主义教育基地。

“这一项项看似平凡普通的关爱、资助实践活动，能够让大学生义工们感觉到被需要的幸福，感受到自我价值的实现，这就足以燃起学生奋发有为的希望和信心。”尹桂瓚介绍，该院义工站已连续多年被评为“烟台市先进慈善义工工作站”，义工团则连续两年被烟台市慈善总会评为“优秀义工团”。

在良好氛围的熏陶下，学生的道德品质得到了社会的广泛认可。2013年，车辆工程系勇救落水妇女的张传其等五位同学获得了“烟台市见义勇为先进群体”称号；2014年，信息与控制工程系学生刘君、曲志成等学生“见义勇为”、勇擒小偷，又被评为“烟台市见义勇为先进群体”，其事迹被各大媒体纷纷转载；2014年学院“海风兄弟打工团”7年爱心接力，救助单亲兄妹，被评为烟台市“十佳好人”特别奖。